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1. SED - Définitions

SII -F.MATHURIN

SED = systeme pour lequel le passage d’un état a un autre
est declenché par des evénements ponctuels.
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SED = systeme pour lequel le passage d’un état a un autre
est declenché par des evénements ponctuels.
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2. Diagramme de Séquence (Sequence Diagram - sd -)

12




2. Diagramme de Séquence (Sequence Diagram - sd)
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Obijectif : décrire les interactions entre acteurs et composants ou
entre les composants eux-mémes dans I'ordre chronologique par
des messages sans détailler les comportements individuels
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=d [Irteraction] sequence de fonctionnemert[ sequence de fonctionnement ﬂ

: utilisateur & | | : télécommiande : electronique : motorisation : motorisation
T - de gestion grand vantail petit vantail

! i %

SII -F.MATHURIN

T
| ]
| |
| )
: 1: appui simple :

2 signal
3: ouverture

| 4; ouverture
|
: : loop T
| [ loo 20 ouvrir (]
| | B: ouwrir
| i [1 —‘
| |
| |
| I
: | ju=guten T —juzguen
. ! e butée
| )
: : 7. en hutée
| |
| )
| |
| I
: : .0 8 en hutée
| I I
| I )
| )
| | o atterte 103 :
| I
| | : iy
| I ] I
| I I I
| | | )
! : 10: termeture ! :
| I I
| | !
: : 11: attente 3 = |
. | I
| I I
| ] I
: : 12 fermeture |
| | i iH
| | loo loop
i | 13 fermer 14 fermer
| | [1 [1
| |
, | -
| |
| I =
; . . > [
| | .—Jusqu'enA| juseen
! ! e ] hités
| ]
| |
: : 15; en hutée
| |
| |
| |
| I
| I
| | T
| | | 16: en butée
| I T
I 1 [
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=d [Irteraction] sequence de fonctionnemert[ sequence de fonctionnement k O m d u d i ao a m e
:telecommande : electronigque : motorisation J i motorisation
T T de gestion grand vantail petit vantail

| | - T T i N
| | | i i IR SR
! | | | | SII -F.MATHURIN

: 1: appui simple : | | |

| | |

2 signal ' : :

: 3 ouverture :

4: ouverture :
loop T
loo 20 auvrir
(1 B: ouwrir
[1 —‘
jusqu'en B e
ey Jbutcnge
7. en butée
& en butée
3 afterte 10 =

-

100 fermeture

11: attente 3 =

|

12 fermeture

[#]
il #

loo loo
13 fermer 14 fermer

[1 :| [1 :I

.—jusqu'enA| jusqu'en[
L hutés
15 en hutée

16: en butée
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=d [Irteraction] sequence de fonctionnemert[ sequence de fonctionnement

| i utilisateur 5 |

| :télécommande

: électronique
de gestion

: motorisation

i motorisation
petit vantail

1: appui simple

— N S S N S N B S - B S B S - - B B - B e s | e e

Lignes

2 signal

de vie

grand vantail

Acteurs et composant

B: ouwrir

oo

T iusguten
butée

-

100 fermeture

11: attente 3 =

.

3: ouverture
4; ouverture jll‘
oo I 5 auvrir [I;mp{
[1
|z,—t |
I ‘Ijusqu'en I-
butée
7. en butée |
| |
& en butée
b
9. stterte 10 = '
|
|
|
|
|
|

12 fermeture

13 fermer

-

sy

Fiusgu'en
hutée

15 en hutée

- [ s e aa s .

16: en butée

14 fermer

-

|
—jusgu'en
hitee

S
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=d [Irteraction] sequence de fonctionnemert[ sequence de fonctionnement ﬂ W~ q y

: utilisateur 5 | | : télécommiande : electronique : motorisation : motorisation :
; ; de gestion grand vantail petit vantail
N

2
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1: appui simple

2 signal
3: ouverture

| 4; ouverture
: : loop T
! I loo 52 Ouvrir
| | y B: ouwrir
| : [1
| i —‘
| |
| . N
: : "'"ijusqu'en T —liusgu'sn
| | butée R
1 )
: : 7. en butée
| |
i :

"

Chronologie
3 afterte 10 =

|

100 fermeture

11: attente 3 =

.

| I
| )
| 1
| I
| |
| |
| I
| |
| |
| |
| 1
| I
| |
| I
| |
| |
| |
| |
| |
| |
i | 13 fermer 14 fermer
| I
| |
| |
| |
| 1
| |
| |
| )
| )
| ]
| |
| )
| 1
| |
| |
| |
| I
| I
i |
| |
| 1
I 1

12 fermeture

[#]
il #

[1 :| [1 :I

| M I
~iusguen jusqu'enl_\
L hutés
15 en hutée
16: en butée
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=d [Interaction] secuence de fonctionnement[ sequence de fonctionnement ]_J

: utilisateur |

| : télécommande |

1: appui simple

Messages

iy 2

SII -F.MATHURIN

: électronique : motorisation i motorisation
de gestion grand vantail petit vantail
T T L
| | |
) | )
| |
| |
| |
| I
: 3 ouverture :
4: ouverture :
- loop T
looy s ounrir
] E: ouvrir
[1 —|
jusqu'en - ~fisiuen
= butés
7. en hutée
0 g en hutée
|
|
9 attente 60 :
| R
| |
| I
| |
| I
10: fermeture ' :
|
|
11: sttente 3 = |
)
|
| .
|
12 fermeture |
loo = loop_
13: fermer 14: fermer
’ | o
..ajusqu'eng‘ jusqu'en[
iz | butée
15 en hutée

16: en butée
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=d [Interaction] secuence de fonctionnement[ sequence de fonctionnement ]_J

: utilisateur 2 | | : télécommiande : électronique : motorisation : motorisation
- de gestion grand vantail petit vantail

4 i %

SII -F.MATHURIN

1: appui simple

2 signal %
3 ouverture

| 4: ouverture
1 ;
: : - loop T
| ! loo 15 ouvrir (]
i | E: ouvrir
| i [1 —|
| |
| |
I I
: ! Jusgu'en T —liusgu'en
| ! hutee bt
| |
: : 7. en butée
| |
) I
| |
| I
: : o g en hutée
| I |
] I |
| I |
| i 9. sttente 60z |
| |
i | | T
| ) | ]
) | | |
| I | I
: : 10: fermeture ' :
] I I
| I I
: : 11: sftente 35 |
i | :
| I I
] I I
: : 12 fermeture |
| | 5 i
| | loo loop
| | 13: fermer 14: fermer
| | [ [l
| |
, | -
| |
| [ ™, [
| I
| | .-*jusqu'eng‘ iLsgu'en
! ! huess | butée
| |
| |
: : 15 en hutée
| I
| |
| |
) I
| ]
I | I
i | | 16: en butée
] I T
i I !
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3. Algorigramme
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3. Algorigramme

S
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Algorigramme = représentation graphique d’algorithmes en
s'appuyant sur un nombre tres limités de principes et
d'instructions genériques

Symbole Désignation Symbole Désignation

Début ou fin d'un oui Branchement
D algorithme ou conditionnel ou test

Symbole général de

| « traitement », |

opérations sur données, Appel d'un sous
instructions, ... ou programme'”

| opération pour laguelle il |

n‘existe pas de symbole.

i :" Entrée/sortie de données Liaison'®




Exemple :

3. Algorigramme

L N
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Ouverture
vantail
antail en
butée
oui

Fin
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Exer

3. Algorigramme

‘ ™ ZI-. .o ‘

Voir cours info !

Fin
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)
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Diagramme d’état ou graphe d’état :

Permet de decrire I'’évolution d’'un systeme en tracant de maniere
codifiee l'interaction entre les évenements qui se produisent (a
I'exterieur ou a l'intérieur du systeme) et son comportement
décrit par les actions qu'il effectue en conséquence.

25




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

e A
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Diagramme d’état ou graphe d’état :

Permet de decrire I'’évolution d’'un systeme en tracant de maniere
codifiee l'interaction entre les évenements qui se produisent (a
I'exterieur ou a l'intérieur du systeme) et son comportement
décrit par les actions qu'il effectue en conséquence.

Extension du formalisme mathématique des machines a états
finis utilisé en informatique

26




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

)

SII -F.MATHURIN

4.1. Eléments de syntaxe de base
stm [Machine & Etat] System[ System )

fonctionnement

| entry / compte ;= compte + 1
do fmoteur (=1
ext fmoteur =0

Arrét

27




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.1. Eléments de syntaxe de base

stm [Machine a Etat] System| System ]|

? Nom du diagfamme

Attente }

7

Signal Pause

W
fonctionnement

rentr-'y fcompte ;= compte + 1 1
do /f moteur := 1
ext fmoteur =0

Arrét

28




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.1. Eléments de syntaxe de base
stm [Machine & Etat] System[ System )

?4/ Etat initial

‘ Attente J

7

Signal Pause

W
fonctionnement

| entry / compte ;= compte + 1
do fmoteur (=1
ext fmoteur =0

Arrét
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

A

SII -F.MATHURIN

4.1. Eléments de syntaxe de base
stm [Machine & Etat] System[ System )

Signal Pause

W
fonctionnement

entry J compte ;= compte + 1
do fmoteur (=1
exit fmoteur ;=0

Arrét
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.1. Eléments de syntaxe de base
stm [Machine a Etat] System[ System JJ

Etat = moment stable
Signal Palse ou le systéme satisfait
! un ensemble de condi-
~ fonctionnement tions et dans lequel il
entry /compte == compte +1 | regte dans I'attente d’un
do / moteur =1 L, ,
exit / moteur =0 evenement extéerieur
Arrét

31




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.

4.1. Eléments de syntaxe de base
stm [Machine & Etat] System[ System )

Signal Pause . "
” «——— Fléche de transition

W
fonctionnement

entry J compte ;= compte + 1
do fmoteur (=1
exit fmoteur ;=0

Arrét
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.1. Eléments de syntaxe de base

stm [Machine & Etat] System[ System )

fonctionnement

entry J compte ;= compte + 1
do fmoteur (=1
exit fmoteur ;=0

Arrét

Etique

ou transition

SII -F.

tte de transition
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.1. Eléments de syntaxe de base

stm [Machine & Etat) System [ System ) )

?

Arrét

tte de transition

nsition +

de transition

U

Attente }
Etique
Signal ou tral
— .
W — Fleche
fonctionnement
entry J compte ;= compte + 1
do fmoteur ;=1
exit fmoteur :=0

qui

changement d’'etat

odélise un

"~ événement extérieur

ermettra le

34




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)
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4.1. Eléments de syntaxe de base
stm [Machine & Etat] System[ System )

fonctionnement

| entry / compte ;= compte + 1
do fmoteur (=1
ext fmoteur =0

)— Etat final

35




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.

4.1.1. Eléments de syntaxe de base - Etat
stm [Machine & Etat] System[ System )

fonctionnement
entry J compte ;= compte + 1

do / moteur = 1 Etat
exit fmoteur ;=0

Arrét
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.1.1. Eléments de syntaxe de base - Etat
stm [Machine & Etat] System[ System )

fonctionnement
entry J compte ;= compte + 1

exit fmoteur ;=0

Arrét

SII -F.

do / moteur := 1 Actions executees
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.1.1. Eléments de syntaxe de base - Etat
stm [Machine & Etat] System[ System )

Action exécutée a

T —— I'activation du bloc
exlt fmoteur ;=0

Arrét

38




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.

4.1.1. Eléments de syntaxe de base - Etat
stm [Machine & Etat] System[ System )

Signal Pause

W
fonctionnement

Actlion exécutée

du|bloc

Arrét

«— pendant 'activation
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.1.1. Eléments de syntaxe de base - Etat

SII -F.

stm [Machine & Etat] System[ System )

fonctionnement |

Acti

DN exécutée a la

- désactivation du bloc

40




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.

4.1.2. Elements de syntaxe de base - Transition
stm [Machine & Etat] System[ System ] J

?

 Attente J
Etiquette de transition
Signal ou transition
W

fonctionnement

- entry J compte ;= compte + 1
do fmoteur ;=1

ext fmoteur :=0

I

Arrét
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.1.2. Elements de syntaxe de base - Transition
stm [Machine a Etat] System| System JJ

?

Attente J
Etiquette de transition
Signal ou transition
k4
fonctionnement Sysmi

“entry { compte = compte + 1 Evénement [condition] /

do fmoteur =1 action
ext fmoteur ;=0

Arrét

42




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.1.2. Elements de syntaxe de base - Transition
stm [Machine a Etat] System| System JJ

? Cas Matlab-Stateflow
Frr—— événement [con::htlon] {actlctn'sur condition} /
action sur transition
n Etiquette de transition
Signal ou transition
< Sysml
fonctionnement ) ki

“entry / compte = compte + 1 Evénement [condition] /

do fmoteur =1 action
ext fmoteur ;=0

Arrét
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

A l'occurrence de I'événement, la transition est franchie,

Evénement
Etat 1 Etat 2 sans condition.
Evénement A 'occurrence de I'événement, la transition e’st’franchle
el [condition] Etat 2 si la garde « condition » est vraie. Sinon, |'événement
est « perdu » et il faut attendre une seconde occurrence
pour éventuellement franchir la transition.
[condition] Si la garde « condition » est vraie, la transition est
Etat 1 Etat 2 franchie.
Evénement A I'occurrence de I'événement, si la garde « CDndItICfn t:
LS [condition] Etat 2 est vraie, la transition est franchie et |'action associée a
/ action I’effet est effectuée.
Transition de complétion : elle est dite automatique.
Etat 1 Etat 2 Dans ce cas, la condition prise en compte pour la

transition est la fin de [l'activité associée au
comportement do de I'état amont. Si celui-ci n’existe
pas, la condition prise en compte est la fin des actions
associees au comportement entry.

44




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -) | £

Exemples possibles d'événements ou conditions :

&4 2NN
SII -F.M. URIN

Evénement ou condition Sysml Cas Matlab-Stateflow
1 variable devient vraie a:=1 a=1
1 variable devient vraie a a
2 variables vraies a.b a&b ou a&&b
L'une ou l'autre vraie a+b alb ou allb
Le complément est vrai /a la
Test : 2 variables sont égales ? a=bhb a==
Condition temporelle de retard | after(2 s) after(2,sec)
Condition temporelle at(13:00) at(10,ticks) (tick = cycle de calcul)
(horaire) déclenchée par I'activation de I'état source
Activité d’un autre état [in ETAT] in(ETAT)

45




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.

Dlagramme de séquence VS dlagramme d’'etat

nnnnnnnnnnn
and vantail

uuuuuuuuu
77 R (T
5 ourr
. 1
e 1 JMW‘"
ren
5 e 105
10t i
i1 st 35 |
2 o i
foon oo
! L] .
el e
[pures | butee

montre l'interaction
entre plusieurs entités

de maniere

transversale dans le
systeme

stm [Machine & Etat] System| System |J

Attente

se focalise sur une entité
particuliere et décrit de
maniere synthétique tous ses
états et tous ses
comportements possibles en
regroupant tous ses scenarii
d’utilisation
46
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)
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Exemple distributeur de billets

Distributeur

insérerCarte =
pavéSaisieCode

.‘. ...................................

saisirCode

-

«..... ListeMontants |

choisirMontant .l

«.......TendreCarte

— délivrerBillets |

47




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

>0

Distributeur

insérerCarte =
pavéSaisieCode

,‘. ...................................
saisirCode

-

«..... ListeMontants |

choisirMontant .l

«.......TendreCarte

— délivrerBillets |

% Distributeur
insérerCarte

L
messageCartelnvalide
-

rendreCart

Carte invalide

SII -F.MATHURIN
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

% Distrib % Distributeur
istributeur
ki insérerCarte
i
nserert-ane L avéSaisieCode
pavéSaisieCode PARES i R
e saisirCode
saisirCode -
T "1 messageCodeErroné
I Isteviontants | B
choisirMontant - o PR ]
saisirCode
= rendreCarte >
"""""""""""""""""" ListeMontants
S— oeivrerniilers ] 020 e
choisirMontant N
_________ rendreCarte
________ délivrerBillets |
% Distributeur
insérerCarte

b messageCartelnvalide

rendreCarte

Carte invalide

N

SII -F.MATHURIN
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

% Bicoi % Distributeur
istributeur
PN insérerCarte - %
insérerCarte o
g | ___pavéSaisieCode | AR
avéSaisi
s PR ] saisirCode insérerC
saisirCode - e are -
iR tahRcreants ol messageCodeErroné - pavéSaisieCode |
.............. I T L LT TP T T T T avésaisiecude o )
choisirMontant - pzamnd PAYERARIEROtt saisirCode -
e R saisirCode Al <. messageCodeErroné
"""""""""""""""""" ListeMontants avéSaisieCode
o déliveerBillets seeaan o I i
choisirMontant " saisirCode =
N T <. MessageCodeErroné
C e R - - : 5 .
cénario principa L délivrerBillets | <. PavéSaisieCode
% saisirCode "l
e ST oo <. MessageCodeErroné
insérerCarte " e messageCarteAvalée
<. MessageCartelnvalide
rendreCarte g
- [rois erreurs de code

Carte invalide

50




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

SII -F.MATHURIN

% Distrib % Distributeur
istributeur
s insérerCarte N %
insérerCarte ienrk
iitade ____pavéSaisieCode Sl e
avéSaisi
e e saisirCode insérerC
saisirCode - SSTATL e -
Ulealicreants o messageCodeErroné | | pavéSaisieCode |
choisirMontant .l pimmes REVSaNRGON. .| saisirCode -
e saisirCode Al «.. messageCodeErroné
""""""""""""""""""" ListeMontants avéSaisieCode
o délivrerBillers | e I ey
choisirMontant " saisirCode =
rendreCarte - ‘messageCodeErroné
Io principal ), délivrerBillets «..... PavéSaisieCode
% saisirCode "l
Distributeur .. MessageCodeErroné
insérerCarte " «... messageCarteAvalée
<. MessageCartelnvalide
rendreCarte e
- etc ... [rois erreurs de code

Carte invalide
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

PB : Beaucoup de redondances dans ses diagrammes

de sequence car il y a des parties de chague scénario

qui sont les mémes et il faut tout réeecrire a chaque fois
pour montrer juste une petite variante

U

Solution plus synthétique : diagramme d’état

9L




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

¢ "J Inactif
©"H éteindre /
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

insérerCarte

@ ‘“{ Inactif J J| CarteValidée J

@~

~ éteindre /
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

: ~  insérerCarte
@ ‘“{ Inactif J thr CarteValidée

@<

~ éteindre /

saisirCode

{ CodeValidé
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

=

*j[ Inactif J

insérerCarte

@<

~ éteindre /

choisirMontant / demanderAutorisation

'“Jlr CarteValidée

[ Transaction <

!
l

saisirCode

CodeValidé
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

@<

[
1

Exemple distributeur de billets

Inactif

|

insérerCarte

SII -F.MATHURIN

~ éteindre /

Transaction

choisirMontantl) demanderAutorisation |

'“Jlr CarteValidée

saisirCode

|"*-\.

Evénement

CodeValidé

Action
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

N
it

Exemple distributeur de billets

insérerCarte

Inactif J

OF

éteindre /

autorisation
/ rendreCarte, délivrerBillets

choisirMontant / demanderAutorisation

SII -F.MATHURIN

3{ CarteValidée

Transaction <

|
l

saisirCode

CodeValidé ]
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

N
|

Exemple distributeur de billets

insérerCarte

Inactif J

OF

éteindre /

autorisation
/ rendreCarte, délivrerBillets

choisirMontant / demanderAutorisation

3{ CarteValidée

Transaction <

Sceénario principal

!
l

saisirCode

CodeValidé ]
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

SII -F.MATHURIN

insérerCarte

'J[ Inactif J 3{ CarteValidée

Ox

éteindre /

autorisation
/ rendreCarte, délivrerBillets

saisirCode

choisirMontant / demanderAutorisation

[ Transaction <

[ CodeValidé ]

Prise en compte du scénario carte non validée
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte

77N
- insérerCarte [carte valide] N
& ’[ Inactif J "[ CarteValidée

O8

éteindre /

autorisation saisirCode
/ rendreCarte, délivrerBillets

b

CodeValidé

choisirMontant / demanderAutorisation |

[ Transaction I

Prise en compte du scénario carte non validée
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets
Evénement Condition Action

[carte non validel§/ rendreCarte

T4
S y  insérerCarte [carte valide] N
® )[ Inactif J 1 CarteValidée
@P éteindre /
autorisation saisirCode
/ rendreCarte, délivrerBillets
i choisirMontant / demanderAutorisation ( -
Transaction I8 | CodeValidé
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte

Y .

y  insérerCarte [carte valide]
& ’[ Inactif |
C.}{ éteindre /

autorisation
/ rendreCarte, délivrerBillets

choisirMontant / demanderAutorisation

[ Transaction <

Prise en compte du scénario une erreur de code

SII -F.MATHURIN

?{ CarteValidée

b

saisirCode

|
l

CodeValidé ]
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]

£

insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte

Y

S0

SII -F.MATHURIN

¥ y  insérerCarte [carte valide] ¥
Il Inactif ] | CarteValidée ]
@ éteindre /
autorisation saisirCode [code valide]

/ rendreCarte, délivrerBillets

k'

[ CodeValidé ]

L choisirMontant / demanderAutorisation
[ Transaction I

Prise en compte du scénario une erreur de code
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]

£

insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte

Y

S0

SII -F.MATHURIN

¥ y  insérerCarte [carte valide] ¥
Il Inactif ] | CarteValidée ]
@ éteindre /
autorisation saisirCode [code valide]

/ rendreCarte, délivrerBillets

k'

[ CodeValidé ]

L choisirMontant / demanderAutorisation
[ Transaction I

Prise en compte du scénario 3 erreurs de code max
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

N\

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]
insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

¢ N

® }{ Inactif CarteValidée ]
O< when(nbEssais = 3) / avalerCarte

insérerCarte [carte valide] / nbEssai = 0

L

éteindre /

autorisation saisirCode [code valide]
/ rendreCarte, délivrerBillets

choisirMontant / demanderAutorisation (
|

[ Transaction & CodeValidé ]

Prise en compte du scénario 3 erreurs de code max
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]
insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

YA N

f v insérerCarte [carte valide] / nbEssai = 0
7 nacti E arteValidée
¢ | Inactif CarteValidé
@ i when(nbEssais = 3) / avalerCarte
éteindre /
autorisation [refusée] autorisation [accordée] saisirCode [code valide]
/ rendreCarte / rendreCarte, délivrerBillets
k'

i choisirMontant / demanderAutorisation (
\

[ Transaction 1 CodeValidé ]

Prise en compte du scénario refus autorisation banque
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

A

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]
insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

. %
m CarteValidée ]

insérerCarte [carte valide] / nbEssai = 0

N

@ when(nbEssais = 3) / avalerCarte
éteindre /
autorisation [refusée] autorisation [accordée] saisirCode [code valide]
/ rendreCarte / rendreCarte, délivrerBillets
k'

i choisirMontant / demanderAutorisation (
\

Transaction 1 CodeValidé ]
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SN

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]
insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

insérerCarte [carte valide] / nbEssai = ( /_\“’

CarteValidée ]
when(nbEssais = 3) / avalerCarte

@<

éteindre /

autorisation [refusée] autorisation [accordée] saisirCode [code valide]
/ rendreCarte / rendreCarte, délivrerBillets

k'

CodeValidé ]

i choisirMontant / demanderAutorisation (
Transaction 1 l
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SN

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]
insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

‘/_\ insérerCarte [carte valide] / nbEssai = O
CarteValidée

® “{ Inactif
when(nbEssais = 3) / avalerCarte

o x

éteindre /

autorisation [refusée] autorisation [accordée] saisirCode [code valide]
/ rendreCarte / rendreCarte, délivrerBillets

k'

CodeValidé ]

i choisirMontant / demanderAutorisation (
Transaction 1 l
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SN

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]
insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

YA

T ~  insérerCarte [carte valide] / nbEssai = 0
® Inactif CarteValidée
1
@ i when(nbEssais = 3) / avalerCarte
éteindre /
autorisation [refusée] autorisation [accordée] saisirCode [code valide]
/ rendreCarte / rendreCarte, délivrerBillets
L

i choisirMontant / demanderAutorisation (
\

Transaction 1 CodeValidé ]
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

insérerCarte

SN

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]
[carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

YA

T ~  insérerCarte [carte valide] / nbEssai = 0
® | Inactif CarteValidée
i when(nbEssais = 3) / avalerCarte
éteindre /
autorisation [refusée] autorisation [accordée] saisirCode [code valide

/ rendreCarte

/ rendreCarte, délivrerBillets

k'

CodeValidé ]

i choisirMontant / demanderAutorisation (
Transaction 1 l
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SN

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]

insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

YA

Y

“{ Inactif

A

insérerCarte [carte valide] / nbEssai = 0

N

CarteValidée ]

P

@<

éteindre /

autorisation [refusée]

/ rendreCarte

when(nbEssais = 3) / avalerCarte

autorisation [accordée]
/ rendreCarte, délivrerBillets

saisirCode [code valide

Transacti

i choisirMontant / demanderAutorisation
on J‘H

CodeValidé
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

S0

SII -F.MATHURIN

Exemple distributeur de billets

saisirCode [code erroné]

insérerCarte [carte non valide] / rendreCarte / nbEssais + 1

YA

Y

of
@ 1

Inactif

A

insérerCarte [carte valide] / nbEssai = 0

N

CarteValidée ]

@<

éteindre /

autorisation [refusée]
/ rendreCarte

P

when(nbEssais = 3) / avalerCarte

autorisation [accordée]
/ rendreCarte, délivrerBillets

saisirCode [code valide

l Transaction 1

i choisirMontant / demanderAutorisation

CodeValidé

Etc ...

— utilisation de chronogrammes pour analyser
I’évolution du systeme dans le temps (voir TD)
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.1.3. Eléments de syntaxe de base — Transition avec
point de jonction

Diagramme Sysml Diagramme Stateflow (Matlab - Simulink)

S e

Exemple Etat 1

| équivalent : :
a a.b | e ) ac
b ML ¢ :
\[ - l
A/ : e b o W
Etat_2 | Etat_3

Etat 2 | -

Etat 3 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

2\ ‘.5‘
SII -F.MATHURIN

4.1.4. Elements de syntaxe de base — Transition réflective

Comptage | Top

entry / c:=c+1 D

L’état source et I'état pointe est le méme, il
est désactivé puis aussitot reactivée au pas
de calcul suivant.
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Supers états de niveau hlerarchlque
supérieur aux sous états - :

el

Super_etat_1 - - Super_etat_2
c
- -

Sous_état 1.1 | =26 Sous état 2.1

- ="J |5 A 3N gt = J
x T
a<25 a»25 uper : b c
transition .
b . . . v
hHJmJ.E‘K 8 —w  Sous_etat_2.2

N . 7 .
Sous états de niveau hiérarchique
inférieurs aux supers états 77




4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1

Sous_etat_ 1.1 -

x )

a<25 a=25
W .

Sous etat 1.2 J

d X Super_état_2
2
. 8=25 - - - - - Sous_etat_2.1 J
.F'-
b c
W !
N -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1 Super_état_2

Sous_etat 1.1 . 8=25 - - Sous_etat_2.1 J

i
a=23 ce ] o =

W ! k' !
hus_état_‘l.zj X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1

Super_état_2

Sous_etat_1.1

Sous_état 1.2 J

. 8=25 - - Sous_etat_2.1 J

i
D C

k' !
X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1

d Super_état_2
&
Sous_etat 1.1 JL . 8=25 - - Sous_etat_2.1 J
i i i
a<25 a=25 - b C
W !
Sous etat 1.2 X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1

d Super_état_2
&
Sous_etat 1.1 | . 8=25 - - Sous_etat_2.1 J
i
0 C
W !
Sous etat 1.2 X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1 Super_état_2

Sous_etat 1.1 . 8=25 - - Sous_etat_2.1 J

i
a=23 ce ] o =

W ! k' !
hus_état_‘l.zj X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1 Super_état_2

2] | (Sowsemar |

i
D C

W ! k' !
hus_état_‘l.zj X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1

d
1 I-E
=

Sous_etat 1.1 JL . 8=25 - - Sous_etat_2.1 J

i i
a<25 a=25
W' |
Sous etat 1.2 J Sous etat 2.2
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1 d

Sous_etat 1.1 JL . 8=25 - -
i i
a<25 a=25
W |
Sous etat 1.2 J Sous etat 2.2
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1 Super_état_2

Sous_etat 1.1 . 8=25 - - Sous_etat_2.1 J

i
a=23 ce ] o =

W ! k' !
hus_état_‘l.zj X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1

Super_état_2

Sous_etat_1.1

Sous_état 1.2 J

. 8=25 - - Sous_etat_2.1 J

i
D C

k' !
X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1

d Super_état_2
&
Sous_etat 1.1 JL . 8=25 - - Sous_etat_2.1 J
i
0 C
W !
Sous etat 1.2 X -~ Sous_etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1 _ Super_état_2

Sous_etat_1.1 JL : ' Sous_etat_2.1 J
i
i C

k'

Sous_état 1.2 . Sous_état 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Super_état_1

Sous_etat 1.1 JL . 8=25 - - Sous_etat_2.1

Fi i
a<25 a=25
' ! k' !
Sous etat 1.2 J Sous etat 2.2 J
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers — Super état

Etc ...
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

? Transition interne

H./.... |

B2 | ¢ E13

k4

et B - - o T - - e - - e -

Modéle Simulink
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

SII -F.
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

SII -F.
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

? : . Super état « history »
3
B ) oa [ ek e. [ E2
—= =
L b Ic
-
F - e

Modéle Simulink
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

h 4

e —

E1
E14 f | Ee2 n
- .__ S b Ligne pointillée séparant

-

les états paraIIéIeT

Modéle Simulink
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

Ligne pointillée sgparant
les états parallele}
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

Ligne pointillée sgparant
les états parallele}

&
SII -F.
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

Ligne pointillée sgparant
les états parallele}

&
SII -F.
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

&
SII -F.

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

parant
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

.ngne pointillée sgparant
les états parallele}

&
SII -F.
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

.ngne pointillée sgparant
les états parallele}

&
SII -F.
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

e —

parant
les états parallele}
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.2. Eléments de syntaxe plus particuliers

E1
| Es i . ‘ E12 n
@ - o
L | | @)
- F = E ; Ligne pointillée séparant

les états parallélef

— —
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiques

Affectation

B ~ evenement / affectation

etat 1 _,I o l

état 2 "|
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiques
Affectation

- evenement / affectation
l

état 2 "|
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiques

Affectation

evenement / affectation
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiques

etat 1

Affectation

-. evenement / affectation
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiques

Affectation

. _ évenement / affectation
etat 1 J l

| état2 |

Ou bien:

\' état 3
\ exit / affectation
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiques

Procédure
- " \
e :procédure § . |la procédure est
-7 o— [~ T |définie dans le
e ) diagrqmme d'etats
T « double clic gauche » dans le bocedure
-7 logiciel = détail de la procédure '\

stm [Machine & Etat] procédure [ procédure

@ a1
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiques

Structure conditionnelle

[condition fausse]

[condition vraie] ]’
etat 1 ‘ etat 2 |

état 3 ‘

Si ..., alors faire ..., sinon faire ...
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

SII -F.MATHURIN

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiques

Structure itérative

[condition fausse] W
r “"\,,-"‘r:‘" h

[condition vraie]
W
etat 1 d
—) etat 2 '

Tant que condition vraie, faire ...
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4. Diagramme d’Etats (state Machine Diagram - stm -)

4.3. Diagrammes d’état reprenant des structures algorithmiqués

SII -

Structure itérative

avenement / intialisation de la variable

[variable > valeur maximale] M

7

[variable <= valeur maximale]

f

état 1 | .

[ T e S p——

=Y

état 2 |

Pour variable = valeur initiale, jusqu’a valeur maximale, faire ...
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